

# 电商助农点“栗”成金

## 秦皇岛青龙县村民直播卖货走上致富路

□本报记者 红珊

“我在村里收了20年栗子,想不到栗子还能这样卖出去!”秦皇岛市青龙满族自治县八道河镇牧马村村民李翠芬说起手机直播卖货,就有说不完的话,今年57岁的她从来没想到自己有一天竟和电商搭上关系,成为全县“电商时代”的首批弄潮人。一如李翠芬的感受,一年多来,电商直播正在刷新着当地人的认知,改变着山里人的生活,也让“久居深山无人识”的青龙板栗借助数字翅膀“飞”出大山进入高端市场,走进千家万户。

### 山里来了位“琳妹妹”

刘琳是阿里巴巴一名工作了14年的老员工,去年5月被派驻到青龙做乡村特派员,也是阿里公益20多位特派员中为数不多的女性,乡亲们都说她“琳妹妹”。然而3个月后,这位“琳妹妹”却做了一件震惊全县的事儿。

初到青龙的3个月里,刘琳与乡亲们同吃同住同劳动,在调研中寻找起步方向,最终将具备资源优势的板栗作为产业振兴突破口。青龙全县板栗种植面积达100万亩,栽植规模全国第一,可由于深处大山,没有品牌和渠道,且缺少深加工产业,栗农只能低价卖给收购商生板栗,利润微薄。

“通过电商渠道把青龙板栗卖出去,再结合现有渠道打入高端市场,让板栗成为青龙一张名片,真正拥有品牌力。”刘琳说,这也是乡村特派员的使命所在,通过科技赋能,实现产业振兴。

去年8月板栗上市前,她与阿里内部资源对接,组织了一次与迁西板栗的盲测PK,邀请国内领先的新零售平台盒马鲜生相关人员盲测品尝,最终青龙板栗的口感高票获胜,成了盒马鲜生的供应商。之后4个月,500吨青龙板栗通过盒马鲜生走上百姓餐桌。

自此,“琳妹妹”的称呼变成了“板栗格格”。青龙有74%的人是满族,“格格”之称充满尊贵之意,乡亲们便以“板栗格格”之称表达对刘琳的敬意和感谢。

### 两天用坏了2台打印机

这个开局让乡亲们对青龙板栗的品质更加有了自信,刘琳抓住时机召开座谈会,但她看到的却是大家眼神里的一片迷茫,没人知道电商为何物。恰在此时,一个电话让刘琳激动不已。

打电话的人名叫韩文亮,家在有着万亩板栗园的肖营子镇五指山村,大学毕业后在秦皇岛市工作。从小守着板栗树长大的她对家乡板栗有着特殊感情,几年前开了一家网店卖家乡特产,但由于各方面配套设施跟不上,经营得并不理想。乡村特派员的到来以及县里“三级书记抓电商”的消息使她对做电商有了新想法。

两人的交谈立刻碰撞出思想的火花,韩文亮很快打消顾虑,决定返乡创业。

9月正是栗子成熟时节,刘琳手把手带着韩文亮一起选品、定价、设计包装、谈物流,为首场线上直播销售做准备。10月,一场“芭芭农场”助农电商活动让五指山的村民们彻底打开了眼界,韩文亮通过线上直播,两天成交近5万笔订单,这个数字轰

动了整个村子。

“订单不停往外出,两天打坏了2台打印机!”“全村妇女都来帮着打包发货,那场面从来没有过!”“县委书记一边猫腰捡单子一边说:‘这不能丢,这都是钱啊!’”五指山的村民、村干部现在说起那场直播,依然兴奋得眼里放光。

### 手机成了“新农具”

首场直播带给村民的不只是震撼,还有直触心底的求知渴望。那次直播后,韩文亮在村里的支持下,将一间闲置的仓库收拾出来,打造成共享直播间,成为电商创业者的学习培训场地。

“如今在青龙,晚上最热闹的地方是直播间。村里人吃完晚饭都会挤到韩文亮的直播间,请教她怎么开网店做直播。”刘琳高兴地说。

57岁的李翠芬是八道河镇牧马村第一个参加电商培训的人,直播20多天只卖出9单,但她没有放弃。现在她的直播间开播就有1万多粉丝上线,最多时一晚上能卖3000单,复购率高达99.25%。村民张馨元家有200多棵板栗树,以前要去收购站排队卖栗子,去晚了就卖不出去。现在做起电商直播,年货节她家卖出了1000多单。

电商,正在悄然改变着青龙人尤其是乡村妇女的生活状态,原来无所事事的留守妇女,如今争相扎进直播间卖货;平时不爱说话的人,进了直播间就像变了个人;村民的直播镜头从田间地头拍到宅院餐桌,栗树花、野菜、薯粉等一众新品被陆续发掘到了线上,昔日用于通讯联络的手机已然成为增收致富的“新农具”。

### 电商助农点“栗”成金

“种好栗树,生活就有了保障。做好电商,增收就有了保障。”写在肖营子镇五指山村的醒目标语传达着这里的富农新理念。

五指山村是全县板栗种植面积最大的村,过去每到收购季,栗农们就心慌,既担心卖不出去,又担心卖不上价亏本,只能眼巴巴看着别的地方用青龙板栗“闷声发大财”。而如今,五指山村已经开了92家线上店铺,能够直播的有五六百人,不适应直播的也能从事拣选、包装、发快递等辅助工作,所有女性都能发挥自身价值,通过电商赚到钱。

放眼全县,青龙县自2018年实现脱贫摘帽后,把电商物流业作为巩固脱贫成果、促进稳定增收的主板块,去年提出“三级书记抓电商”发展思路,一年内开展线上线下电商培训会138场,培训覆盖4800人,其中女性3300人,直接带动女性创业就业600余人,平均月收入3000元以上。到目前,全县开设板栗淘宝店铺370多家,直播带货的150多家,今年上半年实现网络零售额9.33亿元,在全省电商综合示范县里排在第三位。

“继去年我们的青龙板栗公布区域公用品牌后,今年也是好事连连,被授予国家地理标志,新上市的冰板栗、板栗老棒冰进入盒马高端市场,板栗杂粮小豆包在今年冬奥会上备受各国运动员青睐……”青龙县委常委、县委办主任邱中凯如数家珍、言语铿锵,这份自信足以照见未来,令人无限憧憬。

# 男子站台倒地昏迷 医生冲出医院抢救

## 事发保定曲阳 因抢救及时男子已无碍



■公交站台上,赵贺跪地救人。(视频截图)

本报讯(记者 汪洋 通讯员 王士权)7月25日,一段两名身穿白大褂人员,在街头公交站亭跪地抢救倒地昏迷男子的视频,引来众多网友为救人者点赞。记者了解到,这感人一幕发生在保定市曲阳县街头,跪地救人男子系事发地点附近一家医院的医生赵贺。

视频中,一名中年男子躺在公交站台上,双眼大睁,眼球上翻。旁边一名身穿白大褂的男子,正跪在地上奋力给倒地昏迷男子做心肺复苏。还有两名身穿白大褂的女子蹲在地上,不停的检查着昏迷男子的呼吸和脉搏。经过几分钟的抢救后,倒地昏迷男子的双眼有了些光亮,恢复了心跳和呼吸,意识也有所恢复。此时,120急救车赶到现场。施救男子又与其他人一起,将倒地男子抬上担架,送上救护车。

这段视频经过网络传播后,引来众多网友为施救的白大褂男子点赞。7月25日记者了解到,该视频所记录的事儿,发生在保定市曲阳县太行路。视频中跪地救人的白大褂男子,是附近拥军医院的医生赵贺。据赵贺介绍,7月11日上午9时许,他正在医院值班,突然听到外面大街上传来惊呼声:“有人晕倒了,快救人啊!”。他于是以最快速度跑了出去,发现医院附近的公交站上一名50多岁的男子倒在地上不省人事。他赶紧上前检查,发现倒地男子已经没有了呼吸和脉搏,瞳孔也已经散开。他来不及多想,马上跪地给该男子实施心肺复苏。期间,医院另外几位同事也跑出来加入了抢救的队伍。

经过3分多钟持续的抢救后,倒地男子“嗯”了一声,恢复了微弱的呼吸和心跳,意识也有所恢复。此时救护车赶到了现场,因拥军医院不设急诊,赵贺和同事一起将倒地男子抬上担架,送上急救车。

7月25日记者了解到,由于抢救、送医及时,倒地昏迷男子经过医院抢救后,当天就脱离了生命危险,目前已经康复出院。该男子家人及工作单位负责人经过打听得知救人者是拥军医院医生、护士后,专程赶到医院向赵贺及同事表示了感谢。

看到众多网友为他点赞,赵贺淡淡地说,虽然倒地男子不是他的患者,事发地点也不在医院里面,“但医生就应该救死扶伤。挽救生命,是我们的天职!”听到呼救声跑出医院的时候,心里只想着救人,没顾上想别的。

## 服务信息

◆微信办理 13011578201  
wb99ok  
◆广告咨询 8862 9347

### 粉刷装修

旧房翻新 局部修补  
水电维修 房屋改造  
免费看活 88811143

旧家装修,老房翻新  
粉刷门窗 防水铺砖水电  
无需搬家 83536856

### 搬家服务

新华搬家空调移机  
87773333 87733222

资源回收 利国利民  
回收利用 绿色环保

## 声明公告

◆微信办理 13011578201  
wb99ok  
◆广告咨询 8862 9347

本人刘奎星、张海娟于2015年11月19日购买天洲视界城D7-1单元1604室,不慎丢失产权登记费配图收据,2018.11.20收据编号:NO:8084784 收据金额:570元。特此声明产权登记费收据作废。

于东波残疾证丢失,证件号码13232219631213155612,特此声明。

### 保姆病护

### 疏通服务

保姆 钟点工 保洁 月嫂  
13463113304 15632321382

红马甲疏通高压清洗  
专业水电暖、安装  
空调加氟维修 15832176896

## 敬告

本版分类信息仅供参考,请交易双方严格查验对方手续和证件,如发生纠纷,本刊不承担法律责任。